



近年来，我省涌现出一批素质过硬、作风严实、无私奉献的普通党员和干部 用担当诠释忠诚 以实干履行使命

{综述}

■ 本报记者 李磊

去年2月20日，受湖南省委组织部的邀请，乐东黎族自治县县委书记林北川赴湘考察交流党建工作，应邀在长沙为湖南省市厅级主要领导干部党建专题培训班作专题讲座。

这场务实生动的报告，让林北川的事迹以及“乐东经验”传遍整个湖南，听取报告的湖南同志普遍反映，报告内容真实、可信、可学，林北川同志是个有担当、有办法的县委书记。

一位远在海南的县委书记为何在三湘大地收获如此之多赞誉，答案就蕴藏在“乐东之变”中。确保西南部电厂顺利落地、大力强化社会治理……只用短短3年时间，乐东就由“最落后县”一跃成为“全省先进”。2015年，林北川荣获“全国优秀县委书记”称号。2017年2月，林北川当选为省五届人大常委会副主任。

纵观海南的发展，林北川这样的好干部并非孤例，尤其是在党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育中，广大党员干部以过硬的素质、严实的作风、忘我的奉献，经受住了一次次大考，攻克了一个个难关，涌现出一批实干担当、奋勇争先的榜样。

昌江黎族自治县十月田镇的百姓永远也忘不了卢忠民——这位十月田镇的原副镇长，也曾是万善村的老支书，他在平凡的岗位上，脚踏实地地为民做事。他带着村民修路，用自家地当“试验田”，发动村民种瓜，下村驻点，周末他要么值班要么到田头调查，当暴风雨来袭时，他拖着病体冲在转移群众的第一线。明明身体不好却每天泡在村里，他总说，事情那么多，不干怎么做得完。

去年5月7日，因为过度劳累，被确诊为肝癌晚期的卢忠民永远地倒下了，年仅48岁。去年8月26日，省委同意追授卢忠民同志“海南省优秀共产党员”称号。

海南的干部群众同样铭记，东方市天安乡派出所所长吴春忠，31年来为保一方平安，为群众无私奉献最终积劳成疾，不幸离世。他虽然走了，但是给天安的乡亲们留下了一个“平安天安”。

人们还记得，海南大学儋州校区管委会副主任符社儒，为了热带农林学院的成立，在与同事在一线艰苦奋战49天后，累倒在病床上……

海南的干部群众同样忘不了，文昌市人民检察院民事行政检察科原科长周经发，儋州市雅星镇原党委副书记、纪委书记牛开成等一批优秀党员领导干部。正是他们，在基层，在群众身边，凭借着自身过硬的素质，用自己的忠诚和担当，谱写着一曲曲时代颂歌。

在脱贫攻坚战场——

他们用严实作风交出了群众满意的答卷

为了打赢脱贫攻坚战，从2015年开始，900余名第一书记从机关奔赴偏远贫困村，用忠诚和担当打通精准扶贫“最后一公里”，为村庄带来新面貌和新希望。

这中间涌现出一批优秀第一书记的典型，他们用严实的作风，在广阔的农村交出了一份群众满意的答卷。

曾任临高县和舍镇铺仔村第一书记的裴兴旺，驻村开始，就在村里建起了“为民跑腿服务站”“爱心餐厅”，通过“为民跑腿服务站”，村干部把村民去县城办理户口等事项全部包揽；爱心餐厅，则解决了独居老人的吃饭问题。

这些做法，就像一股股暖流，温暖着村民的心，拉近了干群之间的关系，温暖着村民的心。

曾任定安县龙门镇红花岭村第一书记的符气和，为这条曾经“天晴满地灰、下雨满腿泥”的村子修建了10条路，为村中贫困户争取了旧房改造资金。去年9月，当符气和任期结束时，收到了一张摁满红手印的请愿书，上面密密麻麻地写满了村民请求他留任的签名。

曾任定安县富文镇大里村第一书记的阴若珂，为了给村里留下一个富有战斗力的党支部，在富文镇举办了4期创业培训班，专门带领村两委干部和部分群众代表到先进村镇走访学习，帮助他们拓宽工作思路，提高创新能力。

在去年11月举行的海南省脱贫攻坚攻

坚驻村第一书记工作推进会上，优秀第一书记代表隋耀达的一番发言，说出了这些第一书记们共同心声：“我们收获了群众的信任和肯定，收获了上至耄耋老人、下至垂髫孩童那一声声‘书记，书记’的呼唤！我们无愧于父老乡亲，因为我们交出了一份乡亲认可、群众满意的答卷！”

在抢险救灾关头——

他们用宝贵的生命践行了入党时的诺言

去年8月和10月，受台风“电母”和台风“莎莉嘉”影响，我省普降大雨及暴雨引发紧急灾情，全省140多万人受灾。在大灾面前，我省广大党员干部义无反顾，在抗洪第一线用生命谱写了一曲曲英雄赞歌。

去年8月19日上午9时45分，在临高县博厚镇老村村口，人们找到了海南边防总队临高边防支队战士欧阳文健的遗体。他的生命永远定格在22岁。赶来乡亲泣不成声：“他是为了救我们才牺牲的。”

在台风“电母”肆虐之际，欧阳文健始终冲锋在前，把受灾百姓救回了家，自己却因为过度劳累，不幸被大水冲走。欧阳文健牺牲后，被公安部边防管理局追认为中共党员。

欧阳文健并不是一个人在战斗，在那场与台风斗争的战斗中，灾区各级党组织和广大党员始终战斗在最前线，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用，涌现出许多可歌可泣的典型：临高县加来农场党委书记谢家林在父亲病危之际，坚持带领干部在一线救灾，转移群众460人、解救被困人员32人，未能见上父亲的最后一面；驻琼部队某连连长任美凡带领15名官兵，冒着暴风骤雨从海面上救出13名失踪渔民……

历史不会忘记他们的奉献和牺牲，人民将永远铭记他们的功劳。

(本报海口4月22日讯)



我省各级党员干部走到一线、深入群众，切实把贫困群众的事当成自己的事来办。图为党员干部在屯昌县屯城镇良史村给村民讲解扶贫政策。 本报记者 袁琛 摄

在为民服务一线——

他们用无私奉献诠释了党员的责任担当

昌江黎族自治县十月田镇的百姓永远也忘不了卢忠民——这位十月田镇的原副镇长，也曾是万善村的老支书，他在平凡的岗位上，脚踏实地地为民做事。

他带着村民修路，用自家地当“试验田”，发动村民种瓜，下村驻点，周末他要么值班要么到田头调查，当暴风雨来袭时，他拖着病体冲在转移群众的第一线。明明身体不好却每天泡在村里，他总说，事情那么多，不干怎么做得完。

去年5月7日，因为过度劳累，被确诊为肝癌晚期的卢忠民永远地倒下了，年仅48岁。去年8月26日，省委同意追授卢忠民同志“海南省优秀共产党员”称号。

海南的干部群众同样铭记，东方市天安乡派出所所长吴春忠，31年来为保一方平安，为群众无私奉献最终积劳成疾，不幸离世。他虽然走了，但是给天安的乡亲们留下了一个“平安天安”。

人们还记得，海南大学儋州校区管委会副主任符社儒，为了热带农林学院的成立，在与同事在一线艰苦奋战49天后，累倒在病床上……

海南的干部群众同样忘不了，文昌市人民检察院民事行政检察科原科长周经发，儋州市雅星镇原党委副书记、纪委书记牛开成等一批优秀党员领导干部。正是他们，在基层，在群众身边，凭借着自身过硬的素质，用自己的忠诚和担当，谱写着一曲曲时代颂歌。

在脱贫攻坚战场——

他们用严实作风交出了群众满意的答卷

为了打赢脱贫攻坚战，从2015年开始，900余名第一书记从机关奔赴偏远贫困村，用忠诚和担当打通精准扶贫“最后一公里”，为村庄带来新面貌和新希望。

这中间涌现出一批优秀第一书记的典型，他们用严实的作风，在广阔的农村交出了一份群众满意的答卷。

这些做法，就像一股股暖流，温暖着村民的心，拉近了干群之间的关系，温暖着村民的心。

曾任定安县龙门镇红花岭村第一书记的符气和，为这条曾经“天晴满地灰、下雨满腿泥”的村子修建了10条路，为村中贫困户争取了旧房改造资金。去年9月，当符气和任期结束时，收到了一张摁满红手印的请愿书，上面密密麻麻地写满了村民请求他留任的签名。

曾任定安县富文镇大里村第一书记的阴若珂，为了给村里留下一个富有战斗力的党支部，在富文镇举办了4期创业培训班，专门带领村两委干部和部分群众代表到先进村镇走访学习，帮助他们拓宽工作思路，提高创新能力。

在去年11月举行的海南省脱贫攻坚攻

{特写}

私营企业 抓党建促发展

本报定城4月22日电（记者宗兆宣 通讯员陈术颖 符发）“我们虽然是私营企业，但已经尝到了抓党建工作带来的甜头”，员工凝聚力增强了，企业内的党员也全部都是业务骨干，真正促进了企业发展。”迎着初升的朝阳，闻着食用菌的清香，位于定安县龙湖镇尧什村橡胶林内的龙湖南科食用菌有限公司负责人吴孔利脸上神采奕奕。

记者今天在该公司的“党员之家”活动室看到，一本“党的生活会议记录本”上清晰地记录了该公司每个月党支部的学习主题和情况。“我公司已经有9名党员了！现在大家干劲特别足。”吴孔利指着挂在墙上的“党员示范岗”说。

谈到企业的发展历程，吴孔利感慨：“我切实体感受到了党组织的温暖。”

1991年，吴孔利从部队复员后一直在定安牙膏厂工作。2012年牙膏厂由于转让合并，吴孔利成了一名下岗工人。2014年4月，吴孔利成立龙湖南科食用菌有限公司。通过几个月的奋斗，简易大棚建起来了，菌包也开始正常发酵。然而这时，一场台风彻底摧毁了种植基地，所有的投入全部泡汤。关键时刻，定安县工商局党建工作人员主动找上门来，了解到吴孔利的困境后，由定安县工商局出面担保，协调银行为吴孔利贷款300万元，解决了吴孔利的资金问题。

“个人致富不重要，最重要的是带领大家过上好日子，这是一个共产党员的职责所在。”吴孔利很快行动起来，主动到种植基地周边几个乡村进行宣传，号召外出人员回乡创业。目前已陆续有300余人回乡，在吴孔利的帮助下，大家种植的食用菌已经带来了效益。

读图 | 看变化

新颜 2017年



乐东黎族自治县佛罗镇新丹村新貌。
本报记者 武威 通讯员 陈昌毅 摄

旧貌 2013年



正在建设的乐东黎族自治县佛罗镇丹村。
本报记者 武威 通讯员 陈昌毅 摄

{人物}

儋州老党员吴小健办糖寮 带动贫困户致富 让乡亲们一起 过上“甜蜜日子”

■ 本报记者 易宗平

在熊熊炉火映照下，生产车间里的蔗糖香味顿时弥漫开来。用传统技艺制作的儋州土糖，越发显现出独具特色的原生态魅力。今天，儋州市白马井镇学兰村“吴氏糖寮”传承人吴小健告诉记者：“土糖销路不错，在糖寮不断发展的同时，更要带动乡亲们一起过上好日子。”

所谓“糖寮”，指传统制糖的作坊。作为“吴氏糖寮”第五代传承人，吴小健一直坚持用祖传技艺制糖。2016年底至2017年初的榨季，该糖寮实现销售收入320万元。

“吴氏糖寮”产品畅销，催生了海南源手信食品有限公司，直接带动学兰村及周边村庄甘蔗种植户和部分贫困户增收收入。羊强就是众多受益者之一。羊强的妻子患病去世后，他一个人既当爹又当妈，抚养分别读高中、小学的两个孩子。就在他家境困窘之际，吴小健邀请他到糖寮上班。

像羊强这样的受益群众还有很多。据了解，该糖寮的43名工人，最低工资达到3000元/月。该糖寮还向周边蔗农及时发放收购款21万元。

4月21日，吴小健邀请学兰村17户贫困村民到糖寮车间参观，并洽谈合作事宜。

“吴小健既有过硬技艺，又有责任心。”白马井镇党委组织委员陈琦说。

作为具有25年党龄的共产党员，吴小健说：“我要发挥自己的制糖技艺优势，带动贫困户依靠产业致富，走共同致富的道路，这是党员应尽的职责和义务。”(本报那大4月22日电)

{咱们这5年}

乐东丹村： 强党建 问题村蜕变明星村

■ 本报记者 袁宇

“新丹村粉墙黛瓦，屋舍俨然。老丹村碧瓦朱檐，古色古香。村民热情好客，真不愧是中国美丽乡村。”4月22日下午，在乐东黎族自治县佛罗镇丹村，游客邓春锦被新老丹村的不同风情所吸引，连连感慨。

然而，让邓春锦想不到的是，丹村曾经是当地的“问题村”。

“以前我们村打架滋事现象严重，那时外人都不敢进到村里。”回想起从前，丹村村民谢献奇直摇头，不仅治安状况不尽如人意，老村内人畜混居，加上村民缺乏卫生意识，村容村貌“脏、乱、差”，经济发展也缺乏动力。

2012年，乐东大力整顿干部作

风，发起了卫生整治、殡葬改革、治安整治行动，着力改善民生。这在小小的丹村有着直观的反映。“2013年，村党支部带头搬迁祖坟腾出新村的建设用地，房子也是党员干部带头盖的。”谢献奇说，丹村村党支部书记谢上强还主动放弃了自家在老村新盖的房屋，当起了搬家队伍的“领头羊”，“在村两委的带领下，我们搬到新村建起了新家园。”

谢上强说，丹村成立以党总支为主体的领导小组，严格落实“三会一课”制度，定期召开全体党员大会、支部委员会、党小组会，上党课，并明确了“为民、务实、清廉”的活动主题，落实了党建工作经费、活动场所建设经费和服务群众专项经费，持续加大党建工作投入力度。

一年多来，丹村以开展“两学

一做”学习教育为契机，党员干部与群众齐动手，清洁家园环境，同时硬化村道，增加路灯、垃圾箱、绿化，并建立了长效机制，处理生活垃圾，极大地改善了人居环境。“党员干部戴着草帽一起干，再也没有在一旁做‘指挥官’的。”谢献奇说，大家齐心协力搞卫生、抓治安，丹村的环境很快就改善了，“新村实行人畜分流，还建起了保洁队伍，村子可干净了。”

环境改善了，为经济发展增添了新动力。

“丹村有600年的历史，保存有很多古迹。”徜徉在鳞次栉比的老屋群中，北京游客刘泰兴奋十足，时不时用手机记录下自己的欣喜。“为了吸引游客，村子开始定期举办文化节，规划湿地公园。”谢上强透露，美

丽乡村旅游经济为村子的发展带来了新机遇，村民们不仅吃上了“旅游饭”，种植的瓜果销路也更好了。2016年丹村人均可支配收入达到13800元，比2010年人均收入增加了一倍。

下午6时，夕阳如虹，丹村文化广场上乐声飞扬，村民杨生勇正和着音乐节奏，舞动着身体。杨生勇爱跳舞，每天下午他都会来到村文化广场与其他村民一起，跳上几段。“现在不仅经济生活改善了，文化生活也更丰富了。”杨生勇说，在村两委的大力推动下，新村建起了文化室、农村书屋、文化广场，农闲之余不仅可以看书、听广播，还可以和朋友一起跳舞、唱琼剧，“大家对生活有了更高的期望。”

(本报抱由4月22日电)